

→ ΓΝΩΜΗ

«Ανάκαμψη με την υγιή μεταποίηση πρωταγωνίστρια»



Του **ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΣΑΒΒΑΚΗ**

«
Ενας
ισχυρός
δευτερο-
γενής
τομέας
αποτελεί
προϋπό-
θεση
ισόρρο-
πης ανά-
πτυξης
και κοι-
νωνικής
συνοχής
»

Η συζήτηση για την ανάκαμψη της χώρας, για την επανεκκίνηση της οικονομίας, για την έξοδο από την κρίση, για την ανάκτηση της χαμένης ανταγωνιστικότητας, την αλλαγή του αναπτυξιακού μοντέλου της Ελλάδας, την ενίσχυση της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας, συνεχίζεται χωρίς ουσιαστικό τέλος από την έναρξη της κρίσης το 2009 ως σήμερα. Βεβαίως, όλοι έχουμε διαπιστώσει ότι μία και μόνη απάντηση δεν έχει δοθεί στο πλαίσιο αυτού του δημόσιου διαλόγου: «πώς» θα επιτύχουμε όλα τα παραπάνω;

Το «τι» θέλουμε γενικώς το έχουμε προδιαγράψει. «Πώς» όμως θα τα καταφέρουμε;

Αναρωτιόμαστε πώς είναι δυνατόν να αλλάξει το αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας και οι Έλληνες από φανατικοί καταναλωτές εισαγόμενων προϊόντων να γίνουμε μόνιμοι αγοραστές των εγχωρίως παραγομένων προϊόντων, χωρίς όμως να γίνεται λόγος για τις εγχώριες μεταποιητικές επιχειρήσεις...

Στη δημόσια συζήτηση θεωρούμε

ότι έχουν ληχθεί ή συζητηθεί τα πάντα, ή σχεδόν τα πάντα, για την ανάπτυξη, αλλά κανένας λόγος δεν έχει γίνει για τον σημαντικό ρόλο της μεταποίησης στην πορεία για τη νέα Ελλάδα. Δεν θέλουμε απλώς, είναι επιτακτική ανάγκη να δουλέψουμε παραγωγικά. Ο μηδενισμός του ελλείμματος και η μείωση του χρέους μόνο με την παραγωγή στη χώρα μας και με την πώληση προϊόντων υψηλής αξίας στις διεθνείς αγορές μπορεί να επιτευχθούν.

Υποστηρίζουμε ότι για μια χώρα με τα χαρακτηριστικά της Ελλάδας η ύπαρξη ενός ισχυρού δευτερογενούς τομέα αποτελεί προϋπόθεση ισόρροπης ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής. Είναι ο τομέας της οικονομίας που μπορεί να δημιουργήσει γρήγορα άμεσες και έμμεσες θέσεις εργασίας, σε μια εποχή που η ανεργία διαρκώς αυξάνεται και το μέγεθός της αποτελεί ευθεία απειλή για την κοινωνική συνοχή.

Αρα αποτελεί ζητούμενο να σχεδιασθεί και να εφαρμοσθεί μια συγκροτημένη βιομηχανική πολιτική από την πολιτεία. Ο ΣΒΒΕ θεωρεί ότι

μία εθνική βιομηχανική πολιτική είναι απαραίτητη διότι μέσω αυτής:

1. Θα ενθαρρυνθούν οι αναγκαίες προσαρμογές που πρέπει να υιοθετηθούν από τις εγχώριες μεταποιητικές επιχειρήσεις και οι οποίες θα τις καταστήσουν περισσότερο εξωστρεφείς και ανταγωνιστικές.

2. Θα βελτιωθεί το γενικότερο οικονομικό περιβάλλον.

Και όλα τα παραπάνω τα υποστηρίζουμε διότι η άσκηση βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας, τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία, εξαντλείται μονίμως στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων και προγραμμάτων. Το ίδιο διδάσημα, η υγιής μεταποίηση βρέθηκε, και εξακολουθεί δυστυχώς να βρίσκεται, πολύ χαμηλά στις προτεραιότητες των ασκούμενων κυβερνητικών πολιτικών. Για τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος η ως σήμερα αντιμετώπιση της βιομηχανίας από την ελληνική πολιτεία οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ουσιαστικά κανείς δεν θέτει σε προτεραιότητα τα ζητήματά της υγιούς μεταποιητικής

δραστηριότητας ή, τις περισσότερες φορές, η δημόσια διοίκηση δεν ασχολείται καν με τα προβλήματά της.

Με βάση το παραπάνω πλαίσιο, και για την έξοδο από την κρίση και την επάνοδο της Ελλάδας στην ομάδα των ανεπτυγμένων χωρών παγκοσμίως, προτείνουμε:

1. Να υιοθετηθεί από την Ελλάδα προσαρμοσμένος ο στόχος που έχει τεθεί από την ΕΕ για συμμετοχή της μεταποίησης κατά τουλάχιστον 20% στην παραγωγή του ΑΕΠ ως το 2020. Για την Ελλάδα προτείνουμε το ποσοστό αυτό να ανέλθει στο 12% από περίπου 9% που είναι σήμερα.

2. Την άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής κατά το πρότυπο άλλων χωρών της ΕΕ.

Μόνον έτσι θα μπορούσαμε να επιτύχουμε την οικονομική ανάκαμψη της χώρας. Με την υγιή μεταποίηση πρωταγωνίστρια...

Ο κ. Αθανάσιος Σαββάκης είναι πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.